

Летом 1942 года началась невиданная по своему значению, размаху и напряжению битва на подступах к Дону и Волге. 200 дней и ночей Красная Армия перемалывала отборные соединения Германии и её союзников. Сталинградская битва, которая изменила историю и переломила ход всей Второй мировой войны, продлилась с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года и закончилась полной победой советских войск. По целям, размаху и напряженности боевых действий Сталинградская битва превзошла все предшествующие ей сражения мировой истории.

В рубрике «История одного экспоната» предлагаем Вашему вниманию материал из фондов МБУ «Шумячский музей» об уроженцах Шумячского района участниках Сталинградской битвы: Бабанова Михаила Ефимовича, Баранова Емельяна Изотовича, Григорьева Федора Михайловича, Кришталева Григория Владимировича, Николаенкова Ивана Семеновича, Помазкова Александра Тимофеевича, Потапова Константина Федоровича, Северцева Василия Алексеевича, Старовойтова Прокофия Петровича.



Бабанов Михаил Ефимович.

Михаил Ефимович родился в 1923 году в деревне Понятовка. На фронт Михаил Ефимович ушел восемнадцатилетним парнишкой, учеником-ремесленником. Воевал на Ленинградском фронте, здесь же был ранен. После излечения работал фрезеровщиком на одном из заводов в Горьком. Но где-то на передовой воевали его друзья-однополчане. «Только на фронт, туда, где идет бой за каждую пядь земли, за каждый населенный пункт», - твердо решил он. В сентябре 1942 года, в разгар сражений Сталинградской битвы, Михаил Ефимович был принят в ряды ВЛКСМ.

97 суровых незабываемых дней воевал Михаил Ефимович за Сталинград. Но был тяжело ранен и отправлен на лечение в Саратовскую область. После выздоровления службу продолжал в воздушно-десантных войсках. Демобилизовался в сентябре 1945 года. Награды: орден «Красной звезды», медали «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За взятие Вены», «За победу над Германией».



Баранов Емельян Изотович.

Емельян Изотович родился в 1917 году, в деревне Полицкое.

Призван Шумячским РВК. Служил: 07.1941г.-05.1945 г., 1313 СП 173 СД, 156 гв. арт. полк 77 СД, младший лейтенант. Награды: медали «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За оборону Москвы», «За победу над Германией».



Кришталеv Григорий Владимирович.

Григорий Владимирович родился в 1917 году в деревне Малая Гриневщина. В 1938 году был призван в ряды Красной Армии и зачислен в полковую школу младших командиров. В июне 1941 года Григорий Владимирович поступил учиться в военно-политическое училище в г. Сталинграде, после окончания, которого он был направлен в действующую армию. Призван Днепропетровским ГВК. Служил: 07.1941-04.1945 г. Сталинградское военно-политическое училище, 911 СП 244 СД, 482 СП 131 СД, 1361 зенитно-арт. полк 30 зенитной дивизии, 31 учебно-арт. офицерский полк г. Бузулук, 1054

арт. полк 416 СД, лейтенант. Награды: ордена Красной Звезды, Отечественной войны II ст., медали «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией».



Николаенко Иван Семенович.

Иван Семенович родился в 1921 году в деревне Микуличи. Призван Юхновским РВК Калужской области. Служил: 07.1942 г.-05.1945 г., 40 СД СД, 7 СП 24 СД, 240 СП 74 СД, 76 СП 27 СД, 902 СП 248 СД, лейтенант.

Награды: ордена Красного Знамени, Александра Невского, Красной Звезды, медали «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».



Помазков Александр Тимофеевич.

Александр Тимофеевич родился в 1922 году в деревне Бычки. Призван Шумячским РВК. Служил: 05.1942г.-05.1945 г., 424 СП 18 СД, 965 СП 274 СД, 1083 СП 312 СД, старший лейтенант. Награды: орден Красного Знамени, медали «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией».



Григорьев Федор Михайлович.

Федор Михайлович родился в 1920 году, в деревне Снегиревка. Призван Шумячским РВК. Служил: 06.1941 г.- 10.1944г., 21 дивиз. Школа мл. авиационных специалистов, 5 ближн. бомбардир. авиаполк, 32 район авиационного базирования, 44 отд. технич. полк, 449 бомбардир. авиаполк, старшина. Награды: медали «За боевые заслуги» (2), «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией».

Северцев Василий Алексеевич.



Василий Алексеевич родился в 1922 году, в деревне Полушкино. В 1940 году закончил с отличием Шумячскую среднюю школу и был призван в армию. Демобилизовался в мае 1945 года в звании капитана, участник боев на Ленинградском фронте и Курской дуге, дважды был ранен. Награжден: двумя орденами Боевого Красного Знамени, орденами Отечественной войны I и II степени, медалями «За оборону Москвы», «За оборону Сталинграда».

Окончил юридический факультет Московского университета, аспирантуру. Более 45 лет отработал в Министерстве высшего образования.

Старовойтов Прокофий Петрович.



Прокофий Петрович родился в 1921 году в деревне Незабудкино, в простой крестьянской семье. Незаметно пролетели годы учебы в школе. В 1940 году Прокофия Петровича призвали на действующую военную службу в ряды Красной Армии. Служба его проходила в пехотных войсках. Нападение гитлеровской Германии на Советский Союз в 1941 году было коварным и внезапным. В день начала фашистской агрессии, 22 июня пехотный полк, в котором служил Прокофий Петрович, дислоцировался недалеко от города Каунаса

Литовской ССР. Война продолжалась. Бои шли с переменным успехом. А летом 1942 года 89-й стрелковый полк был переброшен в зону действий Донского фронта. Началась жестокая Сталинградская битва, закончившаяся окружением и разгромом большой группировки вражеских войск. Из воспоминаний ветерана: «Это было очень тяжелое время. Советские бойцы дрались за каждую улицу, каждый квартал, каждый дом. Тут же, зимой 1943 года, Прокофий Петрович получил свою первую боевую награду – медаль «За оборону Сталинграда».

Награжден медалями: «За отвагу», «За победу над Германией».

Материал взят из фондов МБУ «Шумяцкий музей».